願一切平安喜樂 —— 醫師與人文課程心得分享

牙醫學系三年級 黄楚棋

「我們不能不為自己,但也不能只為自己。」

我想先感謝陳敏慧老師開設了這門課程,並邀請許多有過特殊服務或生涯 經驗的醫師來與我們分享,半學期下來收穫豐厚,除了體會到社會上有很多熱 誠良善的人們,更使得我更清楚成為一名醫師的價值。

這份心得我想寫關於陳恒德醫師的演講"看見需要的醫師生涯另類規劃"(http://www.ccmm.org.tw/page/article/show.aspx?num=440&kind=23&page=1),雖然陳恆德醫師不像其他諸位醫師一樣有過特殊服務的經驗,例如陳志成醫師的非洲行、天使心基金會的身心障礙者服務等等,但是陳醫師隨遇而安、平和喜樂的人格氣質和生命經驗讓我印象相當深刻,因此選擇陳醫師來撰寫心得報告。

陳恒德醫師說:「人生際遇,往往不在自己手中,但回首細思,卻隱約脈絡可尋,亦非偶然。」從台大內科、腸胃科到匹茲堡臨藥博士、醫藥查驗中心,陳醫師一路走來並非毫無顛簸,但是他始終相信一切自有神的旨意,萬物中自有安排,與其抱怨哀嘆,不如換個角度思考,接受新的挑戰,走出屬於自己的一片天。演講過程中,當陳醫師提到主治醫師停止招收、指導教授轉職、新藥中心落空、一人一科無實驗室無預算無辦公室等等這些在眾人眼中接近晴天霹

歷的重大轉折時,他仍舊保持微笑,說他相信神,說也許這樣發展會更好,而 事後更證明這些特殊的生涯經驗造就了他在臨床藥理學的專業。

我在陳醫師身上看到了「行到水窮處,坐看雲起時」的泰然自若,但是我 更進一步思考,陳醫師之所以能在每個轉折處造就不同的契機,是因為他一直 以來都很努力並且關心自己的未來規劃。如果他在大六時沒有認真修習謝炎堯 教授的臨床藥理,他就不會得知留美的短期臨床計畫;如果他沒有選擇內科及 腸胃科,他也不會特別對 Dr. Branch 肝臟藥物代謝研究感興趣,也就不會參與了 匹茲堡臨藥中心的新創。生命的樂章難以預知,我們永遠不知道下一個音會是 轟隆巨響,抑或是涓涓細水;但是我認為生命的價值可以由我們自己創造,我 們需要有足夠充分的準備,來面對瞬變的世界。人事已盡後,其餘的就聽從天 命,或是如基督徒的信仰,相信神的旨意,這是我從陳醫師身上看到的生命體 悟。

陳醫師在安頓好工作與家庭後,更多投入了台灣基督徒醫學協會的服務,例如在八八水災中幫助了受苦難的部落,學之於社會,而回饋之社會,我想這就是教育最核心的價值——栽培新生使得他們能共享所學。成為一名醫師更承擔了更多的社會責任,我期待往後牙醫診所不是一項營利事業,而是一種社會企業,以解決病痛為目的,金錢為交易媒介,而非以金錢為目的,牙醫治療為交易媒介。

全人教育理應包含德智體群美的五育並重,但是在現行的教育體制下,「智育」往往遠勝過其他四項,這門課程補充了我們在大學教育中的「德育」,因此再一次感謝牙醫系以及陳敏慧老師的用心,希望這門課程能夠繼續,並影響更多的學生。

願一切平安喜樂。